
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
 

ผลการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงหนึ่งใน
หางสรรพสินคา อ. เมือง จ. เชียงใหม ไดทําการเก็บขอมูลโดยใชแบบสอบถามโดยจะทําการสุม
ตัวอยางแบบบังเอิญ (accidental sampling) รวมท้ังส้ิน 500 ตัวอยาง โดยจํานําเสนอผลการศึกษา
ออกเปน 3 สวน สวนแรกเปนขอมูลท่ัวไป สวนท่ีสองเปนขอมูลดานพฤติกรรรมและความตองการ
เลือกซ้ือแวนสายตาและสวนท่ีสามเปนปจจัย ท่ีมี อิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาใน
หางสรรพสินคา อ.เมือง จ. เชียงใหม  ซ่ึงผลการศึกษาสรุปไดดังนี้ 
 
4.1 ขอมูลท่ัวไป 
 

4.1.1 เพศ 
 จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 227 รายหรือแสดงเปน

รอยละ 45.4 และเปนเพศชาย จํานวน 273 รายหรือแสดงเปนรอยละ 54.6  
 สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้ในหางสรรพสินคา อ.เมือง จ. 

เชียงใหม สวนใหญเปนเพศชาย จํานวน 167 รายหรือแสดงเปนรอยละ 58.2 และเปนเพศหญิง 
จํานวน 120 รายหรือแสดงเปนรอยละ 41.8  

 สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาอ่ืนๆ ในหางสรรพสินคา อ. เมือง จ. 
เชียงใหม จะเปนเพศหญิงและเพศชายจํานวนใกลเคียงกัน โดยเพศหญิง จํานวน 107 รายหรือแสดง
เปนรอยละ 50.2 และเปนเพศชาย จํานวน 106 รายหรือแสดงเปนรอยละ 49.8 (ตารางท่ี 4.1)  

 
 
 
 
 
 

 
 



 
 
 

 

 32

ตารางท่ี 4.1 จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามเพศ 

เพศ 

การเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงหนึ่ง 
รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

หญิง 120 41.8 107 50.2 227 45.4 
ชาย 167 58.2 106 49.8 273 54.6 
รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

4.1.2 อายุ 
จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญอยูในชวงอายุ 20-30 ป จํานวน 219 รายหรือ

แสดงเปนรอยละ 43.8 รองลงมาอยูในชวง31 – 40 ป จํานวน133 รายหรือแสดงเปนรอยละ 26.6 
ชวงอายุ 41-50 ป จํานวน 90 รายหรือแสดงเปนรอยละ 18.0 ชวงอายุ 51 ปข้ึนไป จํานวน 29 ราย
หรือแสดงเปนรอยละ 5.8  และอายุตํ่ากวา 21 ป จํานวน 29 รายหรือแสดงเปนรอยละ 5.8 ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคานี้ สวนใหญอยูในชวงอายุ 20-30 ป จํานวน 125 
รายหรือแสดงเปนรอยละ 43.6 รองลงมาอยูในชวงอายุ 31-40 ป จํานวน 79 รายหรือแสดงเปนรอย
ละ 27.5 ชวงอายุ 41-50 ป จํานวน 52 รายหรือแสดงเปนรอยละ 18.1 ชวงอายุ 51 ปข้ึนไป จํานวน 18 
รายหรือแสดงเปนรอยละ6.3  และอายุตํ่ากวา 21 ป จํานวน 13 รายหรือแสดงเปนรอยละ 4.5 
ตามลําดับ  

สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาอ่ืน สวนใหญอยูในชวงอายุ 20-30 ป 
จํานวน 94 รายหรือแสดงเปนรอยละ 44.1 รองลงมาอยูในชวงอายุ 31-40 ป จํานวน 54 รายหรือ
แสดงเปนรอยละ25.4 ชวงอายุ 41-50 ป จํานวน 38 รายหรือแสดงเปนรอยละ 17.8 อายุตํ่ากวา 21 ป 
จํานวน 16 รายหรือแสดงเปนรอยละ 7.5 และชวงอายุ 51 ปข้ึนไป จํานวน 11 รายหรือแสดงเปนรอย
ละ 5.2  ตามลําดับ  ดังตารางท่ี 4.2 
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ตารางท่ี 4.2 จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามชวงอายุ 

อายุ 

การเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงหนึ่ง 
รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

21 – 30 ป 125 43.6 94 44.1 219 43.8 
31 - 40 ป 79 27.5 54 25.4 133 26.6 
41 - 50 ป 52 18.1 38 17.8 90 18.0 

51 ปข้ึนไป 
ตํ่ากวา 21 ป 

18 
13 

6.3 
4.5 

11 
16 

5.2 
7.5 

29 
29 

5.8 
5.8 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 
 4.1.3  สถานภาพ 

 จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญอยูในสถานภาพโสดจํานวน 287 รายหรือ
แสดงเปนรอยละ 57.4 รองลงมาอยูสถานภาพสมรสแลว จํานวน 199 รายหรือแสดงเปนรอยละ 
39.8 สถานภาพหยา จํานวน 11 รายหรือแสดงเปนรอยละ 2.2 และสถานภาพหมาย จํานวน 3 ราย
หรือแสดงเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 

 สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้ สวนใหญอยูในสถานภาพโสด
จํานวน 157 รายหรือแสดงเปนรอยละ 54.7 รองลงมาอยูสถานภาพสมรสแลว จํานวน 121 รายหรือ
แสดงเปนรอยละ 42.2 สถานภาพหยา จํานวน 7 รายหรือแสดงเปนรอยละ 2.4 และสถานภาพหมาย 
จํานวน 2 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 
  สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาอ่ืน สวนใหญอยูในสถานภาพโสด
จํานวน 130 รายหรือแสดงเปนรอยละ 61.0 รองลงมาอยูสถานภาพสมรสแลว จํานวน 78 รายหรือ
แสดงเปนรอยละ 36.6 สถานภาพหยา จํานวน 4 รายหรือแสดงเปนรอยละ 1.9 และสถานภาพหยา 
จํานวน 1 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.5 ตามลําดับ (ตารางท่ี 4.3) 
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ตารางท่ี 4.3 จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามสถานภาพ 

สถานภาพ 

การเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงหนึ่ง 
รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
 

จํานวน  
(ราย) 

รอยละ 

โสด 157 54.7 130 61.0 287 57.4 
สมรส 121 42.2 78 36.6 199 39.8 
หยา 7 2.4 4 1.9 11 2.2 
หมาย 2 0.7 1 0.5 3 0.6 
รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 

ที่มา: จากการสํารวจ 

 
4.1.4 อาชีพ 

 จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญทําอาชีพธุรกิจสวนตัว จํานวน 149 ราย
หรือแสดงเปนรอยละ 29.8 รองลงมาเปนนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 138 รายหรือแสดงเปนรอยละ 
27.6 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 117 รายหรือแสดงเปนรอยละ 23.4 อาชีพ รับราชการ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 83 รายหรือแสดงเปนรอยละ 16.6 อาชีพแมบาน จํานวน 6 รายหรือ
แสดงเปนรอยละ 1.2 อาชีพเกษตรกร จํานวน 4 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.8  อาชีพอ่ืนๆ จํานวน 3 
รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.6  ตามลําดับ 

 กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้ สวนใหญประกอบอาชีพธุรกิจ
สวนตัว จํานวน 87 รายหรือแสดงเปนรอยละ 30.3  รองลงมาคือนักเรียน/นักศึกษา จํานวน 71 ราย
หรือแสดงเปนรอยละ 24.7 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 66 รายหรือแสดงเปนรอยละ 23.0 
อาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 57 รายหรือแสดงเปนรอยละ 19.9  อาชีพแมบาน 
จํานวน 3รายหรือแสดงเปนรอยละ 1.0 อาชีพเกษตรกร จํานวน 2 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.7 และ
อาชีพอ่ืนๆ จํานวน 1 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 

 สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาอ่ืน สวนใหญเปนนิสิต/นักศึกษา
จํานวน 67 รายหรือแสดงเปนรอยละ 31.5 รองลงมาคืออาชีพธุรกิจสวนตัว จํานวน 62 รายหรือ
แสดงเปนรอยละ 29.1 อาชีพพนักงานบริษัทเอกชน จํานวน 51 รายหรือแสดงเปนรอยละ 23.9  
อาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ จํานวน 26 รายหรือแสดงเปนรอยละ 12.2 อาชีพแมบาน 
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จํานวน 3 รายหรือแสดงเปนรอยละ 1.4 อาชีพเกษตรกร จํานวน 2 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.9 
และอาชีพอ่ืนๆ จํานวน 2 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.9 

 

ตารางท่ี 4.4 จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามอาชีพ 

อาชีพ 

การตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตา 
จากรานคาแหงหนึ่ง รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ธุรกิจสวนตัว 87 30.3 62 29.1 149 29.8 
นิสิต/นักศึกษา 71 24.7 67 31.5 138 27.6 
พนักงานบริษทัเอกชน 66 23.0 51 23.9 117 23.4 
รับราชการ/รัฐวิสาหกิจ 57 19.9 26 12.2 83 16.6 
แมบาน 3 1.0 3 1.4 6 1.2 
เกษตรกร 2 0.7 2 0.9 4 0.8 
อาชีพอ่ืนๆ 1 0.3 2 0.9 3 0.6 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

4.1.5 รายได  

 จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญมีรายไดอยูในชวง 5,001 – 10,000 บาท 
จํานวน 155 รายหรือแสดงเปนรอยละ 31.0 รองลงมามีรายไดอยูในชวง10,001 – 20,000 บาท 
จํานวน 142 รายหรือแสดงเปนรอยละ 28.4 รายไดอยูในชวง 20,001 – 30,000 บาท จํานวน 135 ราย
หรือแสดงเปนรอยละ 27.0 รายไดอยูในชวง 30,001 -40,000 บาท จํานวน 44 รายหรือแสดงเปนรอย
ละ 8.8 รายไดอยูในชวงตํ่ากวา 5,001 บาท จํานวน 15 รายหรือแสดงเปนรอยละ 3.0 รายไดชวง 
40,001 – 50,000 บาท จํานวน 9 รายหรือแสดงเปนรอยละ 1.8 และรายไดอยูในชวง 50,001 บาท ข้ึน
ไป  จํานวน 0 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0 ตามลําดับ 

 กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคานี้ สวนใหญมีรายไดอยูในชวง 10,001 – 
20,000 บาท จํานวน 90 รายหรือแสดงเปนรอยละ 31.4 รองลงมามีรายไดอยูในชวง5,001 – 10,000 
บาท จํานวน 77 รายหรือแสดงเปนรอยละ 26.8 รายไดอยูในชวง 20,001 – 30,000 บาท จํานวน 60 
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รายหรือแสดงเปนรอยละ 20.9 รายไดอยูในชวง 30,001 -40,000 บาท จํานวน 41 รายหรือแสดงเปน
รอยละ 14.3 รายไดอยูในชวงตํ่ากวา 5,001 บาท จํานวน 11 รายหรือแสดงเปนรอยละ 3.8 รายไดชวง 
40,001 – 50,000 บาท จํานวน 8 รายหรือแสดงเปนรอยละ 2.8 และรายไดอยูในชวง 50,001 บาท ข้ึน
ไป  จํานวน 0 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0 ตามลําดับ 

 กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาอ่ืน สวนใหญมีรายไดอยูในชวง5,000 – 
10,000 บาท จํานวน 78 รายหรือแสดงเปนรอยละ 36.6 รองลงมากลุมตัวอยางมีรายไดอยูในชวง 
20,001 – 30,000 บาท จํานวน 75 รายหรือแสดงเปนรอยละ 35.2 รายไดอยูในชวง 10,001-20,000 
บาท จํานวน 52 รายหรือแสดงเปนรอยละ 24.4 รายไดอยูในชวงตํ่ากวา 50,000 บาท จํานวน 4 ราย
หรือแสดงเปนรอยละ 1.9 รายไดอยูในชวง 30,001 -40,000 บาท จํานวน 3 รายหรือแสดงเปนรอย
ละ 1.4 รายไดชวง 40,001 – 50,000 บาท จํานวน 1 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.5 และรายไดอยู
ในชวง 50,001 บาท ข้ึนไป  จํานวน 0 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.4 จาํนวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามรายได 

ชวงรายได 

การตัดสินเลือกซื้อแวนสายตา 
จากรานคาแหงหน่ึง รวม 

กลุมท่ีเลือกซื้อ กลุมท่ีไมเลือกซื้อ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

10,001 – 20,000 บาท 90 18.4 52 24.4 142 28.4 
ตํ่ากวา 10,000 บาท 88 40.2 82 38.5 170 34 

20,001 – 30,000 บาท 60 8.6 75 35.2 135 27.0 
30,001 – 40,000 บาท 41 6.6 3 1.4 44 8.8 
40,001 – 50,000 บาท 8 4.9 1 0.5 9 1.8 

50,001 ขึ้นไป 0 21.3 0 0 0 0 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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4.1.6 ระดับการศึกษา 
 จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี จํานวน 337 

รายหรือแสดงเปนรอยละ 67.4 รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา จํานวน 84 รายหรือแสดง
เปนรอยละ 16.8 มีการศึกษาระดับท่ีสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 44 รายหรือแสดงเปนรอยละ 8.8 มี
การศึกษาระดับอนุปริญญา จํานวน 32 รายหรือแสดงเปนรอยละ 6.4 และมีการศึกษาระดับ
ประถมศึกษา จํานวน 3 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.6 ตามลําดับ 

 กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้สวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี จํานวน 192 รายหรือแสดงเปนรอยละ 66.9 รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา จํานวน 35 
รายหรือแสดงเปนรอยละ 12.2 มีการศึกษาระดับท่ีสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 33 รายหรือแสดงเปน
รอยละ 11.5 มีการศึกษาระดับอนุปริญญา จํานวน 25 รายหรือแสดงเปนรอยละ 8.7 และ มีการศึกษา
ระดับประถมศึกษา จํานวน 2 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.7 ตามลําดับ 

 สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาอ่ืนสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญา
ตรี จํานวน 145 รายหรือแสดงเปนรอยละ 68.1 รองลงมามีการศึกษาระดับมัธยมศึกษา จํานวน 49 
รายหรือแสดงเปนรอยละ 23.0 มีการศึกษาระดับท่ีสูงกวาปริญญาตรี จํานวน 11 รายหรือแสดงเปน
รอยละ 5.2 มีการศึกษาระดับอนุปริญญา จํานวน 7 รายหรือแสดงเปนรอยละ 3.3  และ มีการศึกษา
ระดับประถมศึกษา จํานวน 1 รายหรือแสดงเปนรอยละ 0.5 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 4.5 จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางจําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

การตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตา 
จากรานคาแหงหนึ่ง รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

ปริญญาตรี 192 66.9 145 68.1 337 67.4 
มัธยมศึกษา 35 12.2 49 23.0 84 16.8 
สูงกวาปริญญาตรี 33 11.5 11 5.2 44 8.8 
อนุปริญญา 25 8.7 7 3.3 32 6.4 
ประถมศึกษา 2 0.7 1 0.5 3 0.6 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
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4.2 พฤติกรรรมของผูบริโภคในการเลือกซ้ือแวนสายตา 
 

4.2.1 สาเหตุท่ีผูบริโภคซ้ือแวนสายตา 
จากการศึกษาพบวากลุมตัวอยางสวนใหญจะตัดสินใจซ้ือแวนสายตาเน่ืองมาจากมีปญหา

ทางดายสายตา จํานวน 460 ราย หรือแสดงเปนรอยละ 92.0 รองลงมาคือ ซ้ือ เนื่องมาจากแวนตาอัน
เกาชํารุด จํานวน 345 ราย หรือแสดงเปนรอยละ 16.4 ซ้ือแวนสายตาเน่ืองมาจากแวนตาอันเกา
มองเห็นไมชัด จํานวน 243 ราย หรือคิดเปนรอยละ 48.6 ซ้ือแวนสายตาเพื่อความสวยงาม จํานวน 
82 ราย คิดเปนรอยละ 16.4 และซ้ือแวนสายตาเน่ืองจากชอบรูปทรงหรือยี่หอของแวนตารุนใหม 
จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 8.4 ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้สวนใหญเนื่องมาจากมีปญหาทางสายตา 
จํานวน 256 ราย หรือแสดงเปนรอยละ 89.2 รองลงมาคือ ซ้ือ เนื่องมาจากแวนตาอันเกาชํารุด 
จํานวน 190 ราย หรือแสดงเปนรอยละ 66.2 ซ้ือแวนสายตาเน่ืองมาจากแวนตาอันเกามองเห็นไมชัด 
จํานวน 133 ราย หรือคิดเปนรอยละ 46.3 ซ้ือแวนสายตาเพ่ือความสวยงาม จํานวน 34 ราย คิดเปน
รอยละ 11.8 และซ้ือแวนสายตาเนื่องจากชอบรูปทรงหรือยี่หอของแวนตารุนใหม จํานวน 33 ราย 
คิดเปนรอยละ 11.5 ตามลําดับ 

สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาอ่ืนๆสวนใหญเนื่องมาจากมีปญหาทาง
สายตา จํานวน 204 ราย หรือแสดงเปนรอยละ 95.8 รองลงมาคือ ซ้ือ เนื่องมาจากแวนตาอันเกาชํารุด 
จํานวน 155 ราย หรือแสดงเปนรอยละ 72.8 ซ้ือแวนสายตาเน่ืองมาจากแวนตาอันเกามองเห็นไมชัด 
จํานวน 110 ราย หรือคิดเปนรอยละ 51.6 ซ้ือแวนสายตาเพ่ือความสวยงาม จํานวน 48 ราย คิดเปน
รอยละ 22.5 และซ้ือแวนสายตาเน่ืองจากชอบรูปทรงหรือยี่หอของแวนตารุนใหม จํานวน 9 ราย คิด
เปนรอยละ 4.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.6 จํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางของสาเหตุในการซ้ือแวนสายตา 

สาเหตุท่ีผูบริโภค
ซ้ือแวนสายตา 

การตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตา 
จากรานคาแหงหนึ่ง รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

มีปญหาทางสายตา 256 89.2 204 95.8 460 92.0 
แวนตาอันเกาชํารุด 190 66.2 155 72.8 345 69.0 
แวนตาอันเกา
มองเห็นไมชัด 

133 46.3 110 51.6 243 48.6 

เพื่อความสวยงาม 34 11.8 48 22.5 82 16.4 
ชอบรูปทรงหรือ
ยี่หอของรุนใหม 

33 11.5 9 4.2 42 8.4 

ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

4.2.2 ความถ่ีในการซ้ือแวนตา 
จากการศึกษาพบวาพบวาพฤติกรรมของกลุมตัวอยางท้ังหมดสวนใหญมีการซ้ือแวนตา

นอยกวา1คร้ัง/ป โดยมีจํานวน 438 ราย คิดเปนรอยละ 87.6 รองลงมาคือ ซ้ือ มากกวา1คร้ัง/ป 
จํานวน 60 ราย คิดเปนรอยละ 12.0 และ อ่ืนๆ จํานวน 2 ราย คิดเปนรอยละ 0.4 ตามลําดับ 

กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้พบวา สวนใหญมีการซ้ือแวนตานอย
กวา1คร้ัง/ป โดยมีจํานวน 250 ราย คิดเปนรอยละ 87.1 รองลงมาคือ ซ้ือ มากกวา1คร้ัง/ป จํานวน 36 
ราย คิดเปนรอยละ 12.5 และ อ่ืนๆ จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ 

สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาอ่ืนๆพบวา สวนใหญมีการซ้ือแวนตา
นอยกวา1คร้ัง/ป โดยมีจํานวน 188 ราย คิดเปนรอยละ 88.3 รองลงมาคือ ซ้ือ มากกวา1คร้ัง/ป 
จํานวน 24 ราย คิดเปนรอยละ 11.3 และ อ่ืนๆ จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.7 จํานวนและรอยละของความถ่ีในการเลือกซ้ือแวนสายตา 

จํานวน 

การตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตา 
จากรานคาแหงหนึ่ง 

การตัดสินเลือกซ้ือแวน
สายตา 

จากรานคาแหงหนึ่ง กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

นอยกวา1คร้ัง/ป 250 87.1 188 88.3 438 87.6 
มากกวา1คร้ัง/ป 36 12.5 24 11.3 60 12.0 
อ่ืนๆ 1 0.3 1 0.5 2 0.4 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 
ท่ีมา: จากการสํารวจ 
 

4.2.3 พฤติกรรมเสี่ยงท่ีจะทําใหเกิดปญหาสายตาจากคอมพิวเตอร 
จากการศึกษาพบวาพบวาพฤติกรรมของกลุมตัวอยางท้ังหมดสวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียง

จากการเลนคอมโดยเฉล่ียนอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 207 ราย คิดเปนรอยละ 41.4 รองลงมาคือ 
ใชเวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 159 ราย คิดเปนรอยละ 31.8 ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/วัน 
จํานวน 91 ราย คิดเปนรอยละ 18.2 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 43 ราน คิดเปนรอยละ 8.6 
ตามลําดับ  

กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้พบวา สวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียงจาก
การเลนคอมโดยเฉลี่ยนอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 112 ราย คิดเปนรอยละ 39.0 รองลงมาคือ ใช
เวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 96 ราย คิดเปนรอยละ 33.4 ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 48 
ราย คิดเปนรอยละ 16.7 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 31 ราน คิดเปนรอยละ 10.8 ตามลําดับ  

สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาอ่ืนๆพบวา สวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียง
จากการเลนคอมโดยเฉล่ียนอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 95 ราย คิดเปนรอยละ 44.6 รองลงมาคือ ใช
เวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 29.6 ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 43 
ราย คิดเปนรอยละ 20.2 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 12 ราน คิดเปนรอยละ 5.6 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.8 จํานวนและรอยละของเวลาโดยเฉล่ียในการใชคอมพิวเตอรในแตละวัน 

พฤติกรรมเสี่ยง
จากคอมพิวเตอร 

การตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตา 
จากรานคาแหงหนึ่ง รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

นอยกวา1ช.ม./วัน 112 39.0 95 44.6 207 41.4 
1-3 ช.ม./วัน 96 33.4 63 29.6 159 31.8 
3-5 ช.ม/วัน 48 16.7 43 20.2 91 18.2 
มากกวา5ช.ม./วัน 31 10.8 12 5.6 43 8.6 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 
 
4.2.4 พฤติกรรมเสี่ยงท่ีจะทําใหเกิดปญหาสายตาจากการอานหนังสือ 

จากการศึกษาพบวาพบวาพฤติกรรมของกลุมตัวอยางท้ังหมดสวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียง
จากการอานหนังสือเฉล่ียนอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 263 ราย คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงมาคือ ใช
เวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 198 ราย คิดเปนรอยละ 39.6 ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 
35 ราย คิดเปนรอยละ 7.0 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 4 ราน คิดเปนรอยละ 0.8 ตามลําดับ  

กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้พบวา สวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียงจาก
การอานหนังสือโดยเฉล่ียนอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 144 ราย คิดเปนรอยละ 50.2 รองลงมาคือ ใช
เวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 118 ราย คิดเปนรอยละ 41.1 ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 
22 ราย คิดเปนรอยละ 7.7 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 3 ราน คิดเปนรอยละ 1.0 ตามลําดับ  

สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาอ่ืนๆพบวา สวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียง
จากการอานหนังสือโดยเฉล่ียนอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 119 ราย คิดเปนรอยละ 55.9 รองลงมา
คือ ใชเวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 80 ราย คิดเปนรอยละ 37.6 ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/วัน 
จํานวน 13 ราย คิดเปนรอยละ 6.1 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 1 ราน คิดเปนรอยละ 0.5 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 4.9 จํานวนและรอยละของเวลาโดยเฉล่ียในการอานหนังสือในแตละวัน 

พฤติกรรมเสี่ยง
จากการอาน
หนังสือ 

การตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตา 
จากรานคาแหงหนึ่ง รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

นอยกวา1ช.ม./วัน 144 50.2 119 55.9 263 52.6 
1-3 ช.ม./วัน 118 41.1 80 37.6 198 39.6 
3-5 ช.ม/วัน 22 7.7 13 6.1 35 7.0 
มากกวา5ช.ม./วัน 3 1.0 1 0.5 4 0.8 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 
 
4.2.5 พฤติกรรมเสี่ยงท่ีจะทําใหเกิดปญหาสายตาจากโทรทัศน 

จากการศึกษาพบวาพบวาพฤติกรรมของกลุมตัวอยางท้ังหมดสวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียง
จากการดูโทรทัศนโดยเฉล่ียใชเวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 263 ราย คิดเปนรอยละ 52.6 รองลงมา
คือใชเวลา นอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 155 ราย คิดเปนรอยละ 31.0  ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/
วัน จํานวน 64 ราย คิดเปนรอยละ 12.8 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 18 ราย คิดเปนรอยละ 3.6 
ตามลําดับ  

กลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้พบวา สวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียงจาก
การดูโทรทัศนโดยเฉล่ียใชเวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 146 ราย คิดเปนรอยละ 50.9 รองลงมาคือใช
เวลา นอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 86 ราย คิดเปนรอยละ 30.0  ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/วัน 
จํานวน 41 ราย คิดเปนรอยละ 14.3 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 14 ราย คิดเปนรอยละ 4.9 
ตามลําดับ  

สวนกลุมตัวอยางท่ีเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาอ่ืนๆพบวา สวนใหญมีพฤติกรรมเส่ียง
จากการดูโทรทัศนโดยเฉล่ียใชเวลา 1-3 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 117 ราย คิดเปนรอยละ 54.9 รองลงมา
คือใชเวลา นอยกวา1ช่ัวโมง/วัน จํานวน 69 ราย คิดเปนรอยละ 32.4  ใชเวลาโดยเฉล่ีย 3-5 ช่ัวโมง/
วัน จํานวน 23 ราย คิดเปนรอยละ 10.8 และมากกวา 5 ช่ัวโมง/วัน จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 1.9 
ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 4.10 จํานวนและรอยละของเวลาโดยเฉล่ียในการดูโทรทัศนในแตละวัน 

พฤติกรรมเสี่ยง
จากโทรทัศน 

การตัดสินเลือกซ้ือแวนสายตา 
จากรานคาแหงหนึ่ง รวม 

กลุมท่ีเลือกซ้ือ กลุมท่ีไมเลือกซ้ือ 

จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 
จํานวน 
(ราย) 

รอยละ 

1-3 ช.ม./วัน 146 50.9 117 54.9 263 52.6 
นอยกวา1ช.ม./วัน 86 30.0 69 32.4 155 31.0 
3-5 ช.ม/วัน 41 14.3 23 10.8 64 12.8 
มากกวา5ช.ม./วัน 14 4.9 4 1.9 18 3.6 

รวม 287 100.0 213 100.0 500 100.0 

 
4.3 ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกแวนสายตา 

การวิ เคราะหป จจั ย ท่ี มีผลตอการ เ ลือก ซ้ือแวนสายตาจากร านค าแห งหนึ่ ง ใน
หางสรรพสินคา อ.เมือง ในจังหวัดเชียงใหม ดวยแบบจําลองโลจิท (Logit model) ดวยเทคนิควิธี
วิเคราะหการประมาณภาวะความนาเปนสูงสุด (maximum likelihood estimates: MLE) และเทคนิค
วิเคราะห marginal effects ผลการศึกษาไดคา log likelihood function เทากับ -272.2079 คา 
restricted log likelihood เทากับ-341.0774 คา Chi squared เทากับ 137.7391 คา McFadden R2 
เทากับ 0.20192 และคาความถูกตองของการทํานาย เทากับ 73.4% พบวาปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการ
เลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงหนึ่ง ในหางสรรพสินคา อ.เมือง ในจังหวัดเชียงใหม มีหลาย
ปจจัยซ่ึงสามารถพิจารณาโดยเรียงลําดับความสําคัญของปจจัยตางๆที่มีผลตอการเลือกซ้ือแวน
สายตา ดังนี้ 

1) ปจจัยดานอุปกรณท่ีทันสมัยและมาตรฐานในการตรวจวัดสายตา (X15) เปนปจจัยท่ีมี
ความสําคัญสูงสุด จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุม
ตัวอยางคิดวาปจจัยดานอุปกรณท่ีทันสมัยและมาตรฐานในการตรวจวัดสายตามีอิทธิพลตอการ
เลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้
มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบาย
ไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานอุปกรณท่ีทันสมัยและมาตรฐานในการตรวจวัดสายตามี
อิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือก
ซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้เพิ่มข้ึนรอยละ 28.25  ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 
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2) พนักงานมีความรูความชํานาญ (X18) เปนปจจัยท่ีมีความสําคัญรองลงมาจากปจจัยดาน
อุปกรณท่ีทันสมัยและมาตรฐานในการตรวจวัดสายตาจากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคา
สัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานพนักงานมีความรูความชํานาญ มี
อิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะเลือกซ้ือแวนตา
จากรานคาแหงนี้มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect 
ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานพนักงานมีความรูความชํานาญ มีอิทธิพล
ตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือ
แวนตาจากรานคาแหงนี้เพิ่มข้ึนรอยละ 23.44 ดวยความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต 

3) การดูแลลูกคาหลังการขาย (X21) จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการดูแลลูกคาหลังการขาย มีอิทธิพลตอการเลือก
ซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้มาก
ข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายได
วาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการดูแลลูกคาหลังการขาย มีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตา
จากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้
เพิ่มข้ึนรอยละ 20.61 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 

4) เงินผอน (X8) จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือถา
กลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานเงินผอน ไมมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ 
กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึง
ผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวา
ปจจัยดานเงินผอน ไมมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสท่ี
กลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ เพิ่มข้ึนรอยละ 20.1 ดวยความ
เช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 

5) การบริการหนวยรถเคล่ือนท่ี  (X13) จากการวิ เคราะหพบวาปจจัยด านนี้ มีค า
สัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานบริการหนวยรถเคล่ือนท่ี มีอิทธิพล
ตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะเลือกซ้ือแวนตาจากรานคา
แหงนี้มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถ
อธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานบริการหนวยรถเคล่ือนท่ี มีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือ
แวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนตาจากรานคา
แหงนี้เพิ่มข้ึนรอยละ 19.5 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 
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6) ความหลากหลายของกรอบแวนในรานคา (X17) จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มี
คาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานความหลากหลายของกรอบแวนใน
รานคามีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะเลือกซ้ือ
แวนสายตาจากรานคาแหงนี้มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา 
marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานความหลากหลายของ
กรอบแวนในรานคามีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสที่กลุม
ตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ เพิ่มข้ึนรอยละ 19.1 ดวยความเช่ือม่ัน 90 
เปอรเซ็นต 

7) รูปทรงท่ีทันสมัยของแวนตา (X11) จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคา
สัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานรูปทรงท่ีทันสมัยของแวนตามี
อิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะเลือกซ้ือแวน
สายตาจากรานคาแหงนี้ มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal 
effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานรูปทรงท่ีทันสมัยของแวนตามี
อิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจ
เลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ เพิ่มข้ึนรอยละ 18.56 ดวยความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต 

8) กลยุทธในการแจกของแถม (X19) จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานกลยุทธในการแจกของแถมมีอิทธิพลตอการเลือก
ซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ 
มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถ
อธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานกลยุทธในการแจกของแถมมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือ
แวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนสายตาจาก
รานคาแหงนี้ เพิ่มข้ึนรอยละ 15.25 ดวยความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 

9) ระยะเวลาในการประกอบแวน  (X23) จากการวิ เคราะหพบวาปจจัยดานนี้ มีคา
สัมประสิทธ์ิเปนลบ นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานระยะเวลาในการประกอบแวน ไมมี
อิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะเลือกซ้ือแวน
สายตาจากรานคาแหงนี้ มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal 
effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานระยะเวลาในการประกอบแวน ไมมี
อิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจ
เลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ เพิ่มขึ้นรอยละ 12.34 ดวยความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต 
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10) การชําระเงินดวยบัตรเครดิต (X9)  จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการชําระเงินดวยบัตรเครดิตมีอิทธิพลตอการเลือก
ซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ 
มากข้ึน และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถ
อธิบายไดวาถากลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานการชําระเงินดวยบัตรเครดิตมีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือ
แวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะมีโอกาสท่ีกลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนสายตาจาก
รานคาแหงนี้ เพิ่มข้ึนรอยละ 11.07 ดวยความเช่ือม่ัน 95 เปอรเซ็นต 

11) บรรจุภัณฑท่ีดีของแวนตา (X12)  จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิ
เปนบวก นั่นคือถากลุมตัวอยางคิดวาบรรจุภัณฑท่ีดีของแวนตามีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวน
สายตาจากรานคาแหงนี้ กลุมตัวอยางมีโอกาสท่ีจะเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ มากข้ึน 
และเม่ือพิจารณาถึงผลกระทบท่ีมีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวา
ถากลุมตัวอยางคิดวาบรรจุภัณฑท่ีดีของแวนตามีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคา
แหงนี้ แลวจะมีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ เพิ่มข้ึน
รอยละ 1 ดวยความเช่ือม่ัน 90 เปอรเซ็นต 

12) รายได (X5) จากการวิเคราะหพบวาปจจัยดานนี้มีคาสัมประสิทธ์ิเปนบวก นั่นคือถา
กลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานรายได มีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ ถากลุม
ตัวอยางมีรายไดเพิ่มข้ึน กลุมตัวอยางมีโอกาสที่จะเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้มากข้ึน และ
เม่ือพิจารณาถึงผลกระทบที่มีตอการยอมรับจากคา marginal effect ซ่ึงสามารถอธิบายไดวาถา
กลุมตัวอยางคิดวาปจจัยดานรายได มีอิทธิพลตอการเลือกซ้ือแวนสายตาจากรานคาแหงนี้ แลวจะ
มีโอกาสที่กลุมตัวอยางจะตัดสินใจเลือกซ้ือแวนตาจากรานคาแหงนี้เพิ่มข้ึนรอยละ 0.0001 ดวย
ความเช่ือม่ัน 99 เปอรเซ็นต 
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ตารางท่ี 4.17 ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี maximum likelihood estimates            

ตัวแปรอิสระ 
maximum likelihood estimates 

Coefficient Standard Error T-ratio Prob 
คาคงที ่ -3.50971854 1.20637880 -2.909 0.0036 

X1 0.22790524 0.22430696 1.016 0.3096 
X2 0.01327585 0.14993954  0.089  0.9294 

X3 -0.34164081 0.27156963 -1.258 0.2084 

X4 -0.25931058 0.25767213 -1.006 0.3142 
X5 0.00004857 0.00001531 3.171*** 0.0015  
X6 0.28532166 0.29665617  0.962 0.3362 
X7 0.05888162 0.45944723 0.128 0.8980 
X8 -0.08390767 0.23748975 -3.533*** 0.0004 
X9 0.47208648 0.23372089  2.020** 0.0434 
X10 -0.04502651 0.66294070  -0.679 0.4970 
X11 0.08709215  0.36152694  2.409**  0.0160 
X12 0.42572709 0.23551577 1.808* 0.0707 
X13 0.89805700 0.27865324 3.223*** 0.0013 
X14 0.09151963  0.24347987  0.376 0.7070  
X15 1.17155273 0.25188246  4.651*** 0.0000 
X16 0.27561197 0.23273884   1.184  0.2363 
X17 0.93135825 0.51517696 1.808 * 0.0706  
X18 0.95659223  0.40781621 2.346** 0.0190 
X19 0.63725101 0.24493196 2.602*** 0.0093 
X20 0.26769903 0.29685350 0.902  0.3672 
X21 0.84450735 0.28812372 2.931*** 0.0034 
X22 0.01206350 0.24788307 0.049 0.9612 
X23 -0.53238615  0.22737750  -2.341** 0.0192 
X24 0.23054052 0.23136454  0.996 0.3190 
X25 -0.13437815 0.52241828  -0.257  0.7970 
X26 0.00141326 0.22877880 0.006  0.9951  

ที่มา: จากการคํานวณ  
 
หมายเหตุ : *** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 1% (α =0.01)  
                    ** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 5% (α =0.05)  

 * มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 10% (α =0.1)          
loglikelihood function              -272.2079 

restricted log likelihood   -341.0774 
Chi-squared                 137.7391 
McFadden R2          0.20192 
Accuracy of Prediction       73.4%           
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ตารางท่ี 4.18 ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยวิธี marginal effect 

ตัวแปรอิสระ 
marginal effect 

Coefficient Standard Error T-ratio Prob 
คาคงที ่ -0.82961024 0.63371528 -1.309 0.1905 

X1 0.05395250 0.06354281 0.849 0.3958  
X2  0.00313808 0.03720824 0.084  0.9328 
X3   -0.08122201 0.08434044 -0.963 0.3355 
X4  -0.06084517 0.06901527 -0.882 0.3780 
X5 0.00001148 0.00000762       1.505*** 0.1323 
X6  0.06843672 0.07901733  0.866  0.3864 
X7 0.01399804 0.11048705  0.127 0.8992 
X8  -0.20097156  0.10153146      -1.979*** 0.0478 
X9 0.11071600 0.08930827      1.240 **  0.2151 
X10   -0.09994008 0.16236359  -0.616 0.5382 
X11 0.18559078  0.19297124      0.962** 0.3362 
X12  0.09837529  0.08527747   1.154* 0.2487 
X13 0.19482430  0.18081129       1.078*** 0.2813 
X14 0.02171709 0.05889017 0.369 0.7123 
X15  0.28244615 0.08997818       3.139*** 0.0017 
X16  0.06530801 0.06792143 0.962 0.3363  
X17 0.19102553 0.22091985  0.865* 0.3872  
X18 0.23441883 0.09955431   2.355** 0.0185 
X19 0.15247029 0.09784023      1.558*** 0.1191 
X20 0.06431781 0.07999068 0.804 0.4214  
X21 0.20609273 0.08583638      2.401*** 0.0164 
X22 0.00285347 0.05875014 0.049 0.9613 
X23 -0.12338630  0.10120779   -1.219** 0.2228 
X24 0.05431393  0.06389685 0.850  0.3953 
X25 -0.03176365 0.11703843 -0.271 0.7861 
X26 0.00033404 0.05407623 0.006 0.9951 

ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ : *** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 1% (α =0.01)   
                     ** มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 5% (α =0.05)  
                       * มีนัยสําคัญทางสถิติที่ระดับ 10% (α =0.1)  

 


